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A DEBRECZEHI FÜGGETLENSÉGI ÉS 48-as PÁRT HIVATALOS KÖZLÖNYE.

Előfizetési árak :
Helyben: Félévre 6.— kor. negyedévre 3.— kor. 
Vidéken: Félévre 9.— „ negyedévre 4.50 „

Demonstráció az önálló 
bank mellett.

Országos népgyiilés Budapesten.
Budapest, junius 7.

Az önálló bank mellett tegnap tar­
tott népgyülésen hivatalos megállapítás 
szerint 13.000 polgár vett részt. Ugyan­
csak hivatalos megállapítás szerint, 150 
képviselő. Valamennyien a függetlenségi 
párt tagjai. Követséget hozzávetőleg száz 
kerület küldött. A népgyülést Plathy 
György dr. képvisőlő nyitotta meg tu­
domásul adva, hogy igen tekintélyes 
helyről indítvány tétetett, hogy a nagy­
gyűlésen mondja ki Ausztria ellen a 
boykottot.

Hajdumegye és Debreczen az önálló 
magyar bankért tartott budapesti nép­
gyülésen szép számmal volt képviselve.
A vármegyei függetlenségi pártot Justh 
János szoboszlói, Rákosi Viktor, hajdú­
nánási országgyűlési képviselők és Pád­
ra h Sándor, szoboszlói királyi közjegyző 
vezették. A debreczeni küldöttség élén 
a Kertész testvérek állottak. Veszprémy 
István ügyvéd, vármegyei pártelnök az 
utolsó percben megbetegedett és nem 
utazott fel a népgyülésre. Különösen so­
kan mentek fel Hajdúnánásról, Böször-

Nem szeretem napok.
Eljött ideje a meghalásnak, 
Tovább én mért is éljek ? 
Eljöttek a nem szeretem napok, 
Mámortalan, bús daltalan éjek... 
Eljött ideje a meghalásnak.
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Felelős szerkesztő :
MÓRICZ PÁL.

ményből és Szoboszlóról. De Hadház 
és Dorog is képviselve voltak. A nánási 
kerület küldöttei Rákosi Viktor házánál, 
a szoboszlóiak Justh Jánosnál, a böször­
ményiek Benedek Jánosnál villásreggeliz­
tek s mindegyik csoport a maga kép­
viselőjének vezetése alatt vonult a köz­
ponti városház óriási udvarán tartott 
népgyülésre. A kék-fehér jelvényes haj­
dúk Budapest utcáin nagy feltűnést kel­
tettek s a közönség mindenfe.é rokon­
szenvesen köszöntötte őket. A hajdúk 
elsők voltak a gyűlés helyén s a rende­
zőség a legjobb, legárnyékosabb helyet 
bocsájtotta rendelkezésükre, amit köszö­
nettel vettek, mert az udvar napsütötte 
részében óriási hőség uralkodott. A haj­
dúk küldöttsége mellett csoportosult a 
törökszentmiklósi, székesfehérvári, sza­
badkai és a lévai függetlenségi párt, az 
utóbbi egy régi, szép függetlenségi 
zászlóval. A népgyülés végén a hajdú- 
vármegyei függetlenségi párt nevében 
Padrah Sándor jelentette ki, hogy hoz­
zájárul a határozati javaslathoz.

Platthy György a budapesti függetlenségi 
és 48-as párt ügyvezető elnöke nyitotta meg 
a népgyülést, üdvözölve meleg szavakkal a 
megjelenteket és tolmácsolva Justh Gyula üd­
vözletét. Bemutatta Justh Gyula és Apponyi 
táviratait. Justh Gyula táviratának szövege ez :

„Az országos függetlenségi és 48-as párt- 
gyülést igaz szívvel, meleg szeretettel üdvöz-
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löm. Az önálló nemzeti bank érdekében egybe- 
sereglett párthiveinket és vezéreiket tanácsko­
zásukban az ország áldása kisérje és kívánom, 
hogy működésűket fényes siker koronázza.“

Platthy igy végezte :
— Végül jelentem, hogy több igen figye­

lemre méltó és komoly helyről az az indítvány 
tétetett, hogy ez a nagygyűlés mondja ki 
Ausztria ellen a gazdasági megtorlást, (élénk 
helyeslés és taps) különösen az osztrák áruk 
boykottját. (Helyeslés.) Bármennyire is rokon­
szenvezzünk ezen indítványokkal, a gyűlésen, 
amely a nemzeti bank ügyében hívatott össze, 
tárgyalnunk nem lehet, de méltóztassék az in­
dítványt a budapesti függetlenségi párt köz­
pontjának kiadni a további eljárás és szüksé­
ges intézkedések végett. (Élénk helyeslés.)

Azután Sajó János, a tizedik kerület 
függetlenségi pártjának elnöke emelt szót. Ő 
terjesztette elő a határozati javaslatot, amely 
igy szólt:

A Budapesten 1909. évi junius hó 
6-án tartott országos függetlenségi nagy­
gyűlés kimondja : 1. Feltétlenül ragasz­
kodunk ahoz, hogy az ország világos 
joga és törvénye szerint az önálló ma­
gyar nemzeti bank 1911. január 1-én 
felállittassék; 2. rendületlen bizalommal 
viseltetünk az országgyűlési függetlenségi 
és 48-as párt iránt és elvárjuk a párt­
tól, mely a nemzet túlnyomó többségét 
képviseli, hogy megalkuvást nem ismerő 
erélylyel és lankadatlan buzgósággal 
tartson ki továbbra is gazdasági önál­
lóságunk eme első lépcsőfokának kivi-

Óh, milyen utat futottam én meg, 
Mig ide eljutottam 1 
Itt állok most a végállomásnál, 
Elfáradva, bénán, elhagyottan. 
Óh, milyen utat futottam én meg !

Jártam nem ismert, messze tájakon, 
Hol álom volt az élet.
Tündér világot vesztettem én el, 
Hová a lelkem vissza se térhet. 
Jártam nem ismert, messze tájakon.

Nincs pártfogóm más, mint az éjjel. 
Oh, szelíd, csoda-éjek !
Ekkor ölelnek s jönnek el hozzám 
Rege világból a hü emlékek . . . 
Nincs pártfogóm más, mint az éjjel.

Áldott legyen az én bús végzetem; 
Hogy szomorúvá lettem,

Hogy soha én világ életemben 
Öriilők közé nem keveredtem.
Áldott legyen az én bús végzetem 1

Nagy Ferencz.

Ázsiai milliomosok.
A milliomosok rendes hazája, amint mon­

dani szokás, Amerika s szinte különösnek hang­
zik, hogy Ázsiának is megvannak a maga mil­
liomosai, akik annyira benne vannak ebben a 
kellemetes foglalatosságban, hogy egyáltalában 
nem maradnak hátrább szerencsés amerikai 
társaiknál. Csakhogy nagy köztük a különbség, 
mert míg az amerikai milliomosok különféle 
bevándorolt népségek ivadékaiból kerülnek ki, 
az ázsiái milliomosok legnagyobb része a ben- 
szülött indusok között található.

Indiában kizárólag csak a pársik, Zoroas­
ter tűzimádó hívei a milliomosok. India 300 
millió főre menő lakossága közt a pársik száma 
alig tesz 100,009 főt s az ország gazgagságának 
legnagyobb része az ő kezökben van.

Ezek a pársik, a perzsiai mágusok utódai, 
Perzsiábái menekültek a hajdankorban a mo­
hamedánok üldözései elől Indiába, hol valósá­
gos csoda által századokon át, érintetlenül fenn 
tudták tartani hitök tisztaságát és fajukat. Az 
indiai pársik mindnyájan azt állítják, gy őkho

egyenes leszármazottjai annak a kis csapat perzsa 
menekülőnek, kik Kr. u. 716-ban telepedtek meg 
Sanjanban, az indiai Guzerata félszigeten.

Innen származtak aztán szét egész Indiába, 
melynek kereskedelmét csakhamar a kezökban 
egyesítették s ez úton roppant gazdagságra tet­
tek szert. Az igy szerzett vagyon javára vált 
egész Indiának, mert a pársik nagyszerű jóté­
konyságot gyakoroltak, így Asa nevű gazdag 
kereskedő már a 15-ik században tudományos 
bizottságot küldött a saját költségén Perzsiába, 
hogy Zoroaster szent könyveit felkutassák és 
szorosra fűzzék a kötelékeket a perzsiai és az 
indiai tüzimádók közt. Majd Sorabji és Dady 
nevű nábobok költöttek roppant összegeket az 
éhínség idején a nép fölsegélyezésére.

Jamsetji milliomos bőkezűsége Európában 
is általános feltűnést keltett. Jamsetji huszonhét 
iskolát építtetett, kórházakat, szegény utasok 
számára ingyenes szállókat emelt s kimeríthe­
tetlen alamizsnákat osztatott ki mindenütt, hol 
segítségre szoruló szerencsétlenek jelentkeztek. 
Viktória királynő ezért bárói rangra emelte a 
nábobot, kinek a családja végleges tisztes he­
lyet foglal el az angol főranguak közt.

Egy másik milliomos, Jehangir, ki legú­
jabban feltűnt gazdagsága és jótékonysága által, 
lovagi rangot nyert az angol kormánytól s az 
első helyett foglalja el Bombayban, India keres­
kedelmi fővárosában.

Tavaszi öltönyt, felöltőt, színes mellényt legszebben tisztit
6*r HRABECZY.
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vásában ; 3. hálás köszönettel és elis­
meréssel adózunk pártunk nagynevű ve­
zére Kossuth Ferenc és a párt azon 
országos nevű vezérférfiai iránt, kik eb­
ben a nagy kérdésben a nemzet hatal­
mas és ellenállhatatlan erejét életre kel­
tették ; az ő érdemüknek tudjuk be, 
hogy ebben a kérdésben alkalom nyílott 
az ország összes függetlenségi pártjai 
közvéleményének egységes megnyilatko­
zására.

A szónokok.
Pető István egyetemi hallgató beszéde 

után Batthyány Tivadar gróf emelkedett szó­
lásra. Többek között ezeket mondotta :

— Több, mint három éven keresztül tel­
jesítettük a legvégső lojalitás jegyében köteles­
ségünket. Sokszor tapasztaltuk, hogy a nemzet 
már-már türelmetlen velünk szemben, de mégis 
kitartottunk, mert vállalt kötelezettségeinket tel­
jesíteni akartuk. Ausztria az egész vonalon arra 
törekszik, hogy itt Magyarországon zavarok le­
gyenek, arra törekszik, hogy Magyarországot 
az egész vonalon gazdaságilag tönkretegye. Fel­
ajánlottuk, hogy beleegyezünk a kartellbank fel­
állításába is. De Ausztriában ellenezték. Én 
örömmel vettem ezt tudomásul, mert nekem 
ideálom a teljesen önálló bank. Ha kereshe­
tünk kibontakozást, csak olyant kereshetünk, a 
melyhez kizárólag csak a királynak és a nem­
zetnek van hozzászólása és akkor meg vagyok 
győződve, hogy ez a két tényező, ha bele nem 
kontárkodik az osztrák, igenis meg fogja érteni 
egymást.

Holló Lajos azzal kezdte beszédét, hogy 
a nem hiú ábrándok és remények tüzelik a 
függetlenségi pártot és az ország függetlenségi 
polgárait. Az országnak joga van gazdasági 
függetlenségéhez, amely az erő és hatalom kut- 
forrása. Magyarország nem értéktelen semmi, 
amelynek akaratát sutba lehet dobni, Magyar- 
ország hatalmas támasza a dinasztiának és ha­
talmas tényezője Európa ezen pontján a nem­
zetközi viszonyok egyensúlyának. Mi a jogaink 
érvényesítéséhez keressük az alkotmányos for­
mát, de ezt a csüggedés-politikát feltétlenül le 
akarjuk rázni magunkról. Megyünk az egyenes 
utón az önálló és független Magyarország felé.

Holló Lajos beszéde végén gróf Teleki 
Arvéd intézett néhány buzdító szót a nagy­
gyűléshez.

Kossuth Ferencznél.
A nagygyűlés után az egybegyűltek Kos­

suth Ferencz lakása elé vonultak. Amikor Kos­
suth Ferencz megjelent az erkélyen, a tömeg 
szűnni nem akaró lelkes éljenzésben tört ki s

És ezek a hindu milliomosok nem egye­
dül Indiára szorítkoznak jótékonyságukkal. Jam- 
sejti segítséget küldött a háború által tönkre tett 
afghánoknak s az éhínség által megtizedelt írek­
nek, mikor pedig Franciaországban a Loire fo­
lyó kiáradása 1856-ban roppant pusztításokat 
okozott, 12,500 koronát küldött a francia kor­
mánynak.

Egy Naorodzsi nevű hindu milliomos pe­
dig azzal lepte meg legújabban a világot, hogy 
25,000.000 korona alapítvány tett jótékony cé­
lokra. E nagyszerű alapítvány jótéteményeiben 
nem egyedül India lakossága fog részesülni. — 
A nemes emberbarát ugyanis úgy intézkedett, 
hogy alapítványa kamataiból vallásra és nemze­
tiségre való tekintet nélkül, bármely szerencsét­
len ember részesülhessen. S hogy ez irányban 
semmi kétség ne támadhasson, úgy intézkedett, 
hogy az új intéuriény igazgató-tanácsában egy 
francia ember is helyet foglaljon.

A pársik szigorú részrehajlatlansággal oszt­
ják a segélyt hinduknak, afghánoknak, íreknek, 
franciáknak. Ha megnyitják az erszényüket, 
egyetlen fillér sem vész el, mind igazi nyomort 
enyhít, inig az amerikai milliomoso>| jótékony­
sága jobbára méltatlanokra van pazarolva. A 
rizst, melyet a pársik, a száraz évszakokban 
összevásárolnak, a szerencsétlen hinduk közt 
osztják ki, kik a szó szoros értelmében éhen 
halnak s ha elemi iskolákat alapítanak, azok 
egy hét alatt tömve vannak, mert olyan helyen 
állíttatnak feltol a gyermekek tanítók hiányá­
ban nem részesülhetnek oktatásban.

DEBRECZEN

valamennyi zászló meghajolt a vezér előtt. Az 
üdvrivalgás lecsillapulta után elénekelték a Szó­
zatot, majd dr. Platthy György egy bérkocsi 
tetejéről üdvözölte Kossuthot.

Kossuth Ferencz feszült figyelem közben 
igy válaszolt az üdvözlésre :

— Tisztelt barátaim ! Az önök meg­
jelenését köszönöm és úgy tekintem, 
mint szeretetíiknek és bizalmuknak meg­
nyilvánulását. Hálás vagyok a szerété­
iért, mert a szereidben nagy erő rejlik, 
a melyiycl csodákat lehet mivelni és szá­
mitok az önök bizalmára, mert lelkem 
azt sugalja, hogy ezt megérdemeltem. 
(Éljenzés.) Kövessen is az önök bizalma 
az én nehéz munkámban, mert tudom, 
hogy az igaz utón járok, az ország igaz 
érdekeiért fáradozom. Az ut nehéz, tö­
visekkel van telve, de azért haladjunk 
rajta magyarok, elszántan ! Az ut nehéz­
ségeiről és egyáltalán a helyzetről meg­
nyilatkozást ne várjanak. Én lemondott 
miniszter vagyok. (Éljen Kossuth !) 
Azért mondtam le, mert az önálló nem­
zeti banknak hive vagyok. (Éljenzés.) 
Mint ügyvivő miniszternek teljes lehe­
tetlenség bármily irányban nyilatkoznom 
és bármily programme! jeleznem. Azt 
azonban mondhatom önöknek, hogy kö­
telességemet teljesíteni fogom és a kö­
telesség teljesítésében erőt fogok merí­
teni az önök szereteíéből és bizalmából. 
Tartsák is meg — ezt is, azt is, — és 
akkor van reménységem, hogy szolgál­
hatni fogom azt az ügyet, amely meg­
győződésem szerint úgy az országnak, 
mint az alkotmányos magyar király­
nak közös érdeke. Köszönöm megjelené­
süket.

Kossuth szavai után éljenzés támadt, a 
mely csak akkor csillapult, amikor az egyik 
csoportban rázendítettek a Kossuth-nótára. Pil­
lanatok múlva az egész térség énekelt. A tömeg 
ezután lassan szétoszlott, a képviselők pedig 
Holló Lajos és gróf Batthyány Tivadar vezeté­
sével felvonultak Kossuth Ferencz lakására.

Politikai híreink.
Budapest, június 7.

Kossuth és Andrássy Becsben.
Kossuth Ferencz kereskedelemügyi 

miniszter ma délután öt órakor, gróf 
Andrássy Gyula belügyminiszter este 6 
óra 50 perckor Bécsbe utazik. Úgy 
Kossuth Ferencz kereskedelemügyi mi­
niszter, mint gróf Andrássy Gyula bel­
ügyminiszter a holnap folyamán külön- 
kihallgatáson fognak megjelenni a ki­
rálynál, hogy eléje terjesszék a kibonta­
kozásra vonatkozó előterjesztéseiket.

Szociálisták az önálló bankért.
A szociáldemokraták tegnap Teszársz Ká­

roly elnöklete alatt tartott gyűlésükön Tarczai 
Lajos indítványára kimondották, hogy a szoci­
áldemokraták is követelik az önálló bankot, de 
csak az általános, egyenlő, titkos választói jog 
életbeléptetése után. — A 48-as czociáldemok- 
rata párt Lepsényben negyven község képvise­
lőiből alakult gyűlésen dr. Tarján Mihály in­
dítványára kimondották, hogy a bankönállóság 
híveihez csatlakoznak.

Tanácskozás Kossuth Ferencznél.
Kossuth Ferencz kereskedelemügyi mi­

nisztert ma délelőtt a kereskedelemügyi minisz­
tériumban felkeresték Wekerlc Sándor minisz­
terelnök és Apponyi Albert gróf kultuszminisz­
ter. A három miniszter hosszú időn át folyta­
tott megbeszélést.

A munkaadók szövetsége.
Az Országos Iparegyesület tegnapi köz­

gyűlésén Szterényi államtitkár, átadván minisz-

1909. junius 8.

terének üdvözletét, a közönség lelkes ovációja 
közben rámutatott a munkaadók és munkások 
áldatlan harcára s buzdított a munkaadók szö­
vetségének megalakítására, amely azonban nem 
jelenthet újabb harcot a munkások ellen. A 
béke érdekében tartaná, ha munkaadók mun- 
kásközvetitőket létesítenének. A kereskedelem 
és ipar lelkes szószólója volt eddig, megmarad 
annak, bárhova rendelje is sorsa. Beszédje kez­
detén Gelléri Mór üdvözölte jubileuma alkal­
mából. Végül az igazgatóság tagjait választották 
meg, ünnepelték Matlekovics elnököt és kiosz­
tották az egyesülési jutalmakat.

Ünneplés és tísztujitás 
a Csokonai-körben.

Debreczen, junius 7.
A Csokonai-körnek folyó hó 6-án 

vasárnap tartott rendes közgyűlése min­
denkép eltért a közgyűlések szokott egy­
hangú folyásától; érdekessé, széppé tet­
ték, magas színvonalra emelték az ott 
elhangzott felolvasások és beszédek.

A kör tagjaira, mihelyt a közgyűlés 
termébe léptek, kellemes meglepetés várt 
kézhez vehették a kör emlékkönyvét, azt 
a csinos kiállítású, terjedelmesebb kilé­
tet, melyet Kardos Albert titkár szer­
kesztett és amelyről még behatóbban 
fogunk beszélni.

A közgyűlés megnyitása.
A közgyűlést Gércsi Kálmán elnök nyi­

totta meg, felhivla a Csokonai-ház nagytermét 
zsúfolásig megtöltő tagok figyelmét a jelen 
közgyűlés fontosságára és ünnepi színezetére; 
majd előterjesztette a választmány javaslatát 
Beöthy Zsoltnak tiszteletbeli taggá választására 
nézve. A javaslat Beöthy életéből és irodalmi 
működéséből azokat a mozzanatokat emelte ki, 
amelyek őt, mint a Csokonai-kultusz leglelke­
sebb ápolóját és mint Debreczen és a Csoko- 
nai-kör leghívebb barátját tüntetik fel. A köz­
gyűlés egy szivvel-lélekkel kikiáltotta Beőthyt 
a Csokonai-kör tiszteletbeli tagjává.

Mikszáth Kálmán és Tóth Kálmán.
Ugyancsak a választmány előterjesztése 

volt, hogy a kör ez évi közgyűléséből üdvö­
zölje Mikszáth Kálmánt születésének 60-ik év­
fordulója alkalmából. Az üdvözlő levelet azon­
nal fel is olvasta Kardos Albert titkár, aki ta­
lálóan jellemezte a magyar szépirodalom e nagy 
művészének irói egyéniségét. A közgyűlés álta­
lános tetszéssel tette magáévá az üdvözlő ira­
tot, amelyet lapunk más helyén közlünk.

Az irodalmi ünneplésnek egy családiasabb, 
de annál meghatóbb jelenete következett azután. 
Az elnök megemlékezett arról, hogy Könyves 
Tóth Kálmán, a körnek egyik legérdemesebb 
választmányi tagja félszá'zadot töltött az iro­
dalom terén, fölkérte dr. Körösi Kálmánt, a 
kör ügyészét, hogy tolmácsolja a választmány, 
sőt az egész kör elismerését és jókívánságait 
ez ünnepi alkalomból.

Körösi Kálmán e feladatnak egy oly ma­
gasan szárnyaló, költői szépségekben gazdag 
beszéddel tett eleget, mely tartalmával is, szó­
noki előadásával is odaillett volna bármely 
irodalmi társaságba. A költő és pap összefor­
rd ó hivatását fejtegette nemcsak meggyőző 
érvekkel, hanem a magyar irodalomtörténétből 
vett hatásos példákkal.

Méltó módon köszönte meg az ünneplést 
Könyves Tóth Kálmán, aki most is bizonyságot 
tett arról, hogy nem csak ékes szavú szónok, 
hanem mély érzésű költő is, mert köszönő be­
szédét egy szép alkalmi költeménynyel fejezte 
be, amelynek előadása őt magát is elérzéke- 
nyitette.
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Szávay beszámolója.

A közgyűlés napirendjének alapszabályok­
ban megállapított pontjai kerültek most már 
sorra : évi jelentés, számvizsgálat, költségvetés, 
választás, de e pontoknak szürkeségéből messze 
kiviláglott Szávay Gyulának ragyogó, szellemi 
szikráktól süstörgö elmefuttatása az országos és 
helyi irodalmi jelenségekről, mely után részle­
tesen beszámolt a kör múlt évi működésének 
legapróbb tárgyairól is.

E szellemes, de mégis hű képet feltün­
tető beszámolást zugó helyeslés jutalmazta és 
bizonyára ennek tulajdonítható, hogy a köz­
gyűlés bizalommal eltelve minden vita és hoz­
zászólás nélkül elfogadta a számvizsgálói jelen­
tést és a költségvetést és hogy az eddigi mű­
ködés iránti elismerésből szavazás mellőzésével 
felkiáltással választotta meg újra a régi köz- 
tisztviselőket.

A választások eredménye.
E szerint elnök lett: Géresi Kálmán,

1. alelnök: Komlóssy Arthur, II. alelnök 1 
dr. Tüdős János, főtitkár; Szávay Gyula" 
titkár: Kardos Albert, ügyész: dr. Kőrös! 
Kálmán, pénztáros: Tóth Béla, számvizs­
gáló: Löfkovits Arthur, Márton Imre és 
Zslfai Lajos.

A választmány kiegészítésére már el 
kellett rendelni a szavazást, mert a vá­
lasztmány a 17 üresen levő tagsági helyre 
22 jelöltet ajánlott, — A szavazás, ame­
lyet Komlóssy Arthur szavazatszedő bi­
zottsági elnök vezetett dr. Morvái Róbert 
és Grósz Nagy Ferenc bizottsági tagok 
közreműködésével, nagy érdeklődés köz- 
ban folyt le a következő eredménnyel 
végződött. A sorrend szerint kilépő régi 
10 tagot mind megválasztottak ismét 
tehát Aczél Gézát, dr. Balkányi Miklóst 
Balogh Ferencet, dr. Csűrös Ferencet 
Dicsőfi Józsefet, Dóczi Imrét, dr. Gulyás 
Istvánt, dr. Kardos Samut, dr. Popper 
Alajost, dr. Szántó Sámuelt; uj választ­
mányi tagok lettek: dr. Bakonyi Samu, 
dr. Darkó Jenő, dr. Kun Béla, Móricz 
ral, Pálfy József, Pápay József, Porub- 
szky Jenő.

Ez uj időkre támaszkodva, Csokonai­
kor fokozódó bizalommal láthat ismét 
munkához, a maga elé tűzött nemes 
célok megvalósításához.

hunytak — el. Nagy fejedelmüknek is, aki­
nek szent hamvai e márvány koporsóban nyu- 
gosznak, ez volt a sorsa, de végre is a nem- 
zet erős akaratából legalább porladozó hamvai 
hű társaiéval együtt visszakerültek ide, a haza 
*“Ht földjére. Minden nemzetnek van búcsú­
ja™ helye, ahová a hitben való megerősödés, 
a hazafiság szent lángjának felélesztése végett 
elzarándokolhat. Minket székelyeket is ezen 
®zenJ v^gy hozott ide e szentelt helyre,
Kákóczy hires és Mazafias városába: Kassára. 
Amidőn a „Székely Szövetség“ koszorúját e 
szent sirhantra, volt nagy fejedelmünk kopor­
sójára kegyelettel elhelyezem, egy történeti ese- 
ményre utalok. Ugyanis midőn a franciák első 
királyát, a pogány Clodvigot megkeresztelték, a 
szertartást végző püspök igy szólott hozzá: 
„Amit eddig imádtál, azt égesd el; amit eddig 
elégettél, azt imádd I“ Ez alkalomból székely 
és magyar testvérek e szent sirhant előtt te­
gyünk örök fogadást, hogy amit eddig mivel- 
tünk : a széthúzással felhagyunk ; amit eddig 
nem gyakoroltunk: az összetartás egyesítsen 
bennünket hazafias és nemzeti törekvéseinkben. 
Úgy legyen!“

Megemlítésre méltó, hogy a székely szö­
vetség küldöttsége a kegyelet lerovásán kívül 
még más igen szép és hasznos missziót is tel­
jesített Kassán. Megalakította ott is a Székely 
Társaságot, mellyel együtt, most már 65 székely 
társaság van az országban.

Egy dúsgazdag polgár tragédiája.

A Székely Szövetség Kassán.

Rákóczy sírjánál.
Debreczen, junius 7.

Közöltük a napokban rövid tudósításban 
az itt kongresszusozott „Székely Társaságok 
Szövetsége“ küldöttségének kassai látogatását, 
mikor is a küldöttség kegyelettel járult Rá­
kóczy sírjához, melyet megkoszorúzott. A kas­
sai lapok rendkívül meleg hangon emlékeznek 
meg a székelyek ott időzéséről. Valamint a 
kegyeletes aktusról. Székely Ferencz felmérési 
felügyelő, a debreczeni székely társaság alcl- 
nökének teljes terjedelemben közük a fejedelmi 
kamráknál elmondott lelkes és hazafias szel­
lemű beszédét.

A szép beszéd, melyet mi is érdemesnek 
tartunk közzétennni igy hangzik:

Iestverek! Vitéz székelyek! A nagy em­
bereket, a nagy hazafiakat, az úttörőket általá­
én az jellemzi, hogy kortársaiknál rendesen 

egy századdal előbb járnak boldogító eszmei­
éi. törekvéseikkel s igy koruk ritkán érti, 

''fkán jutalmazza meg érdemeik szerint őket. 
^eves kivétellel hazánk nagyjainak is az volt 
szomorú közös sorsuk, hogy számkivetésben 
eite‘k, üldöztetés volt jutalmuk, idegen földön

Mit tárgyal a vármegye.

Hajduvármegye rendkívüli köz­
gyűlése.

Debreczen, junius 7.
A vármegyén e hó 15-én rendkívüli köz­

gyűlés lesz, amelyen sürgős és fölötte érdekes 
ügyek kerülnek tárgyalás alá. A tárgyak elő­
készítése végett az állandó választmány leg­
közelebb ülést tart. A tárgysorozatot már szét 
küldték a bizottsági tagoknak s annak pontjai 
a következők :

Honvédelmi miniszter 85,857—24. számú 
leirata a vármegye közönsége által a honvéd 
hadaprőd iskoláknál létesített alapítványi helyek 
betöltése tárgyában. A vármegye alispánjának 
előterjesztése a debreczen—tokaji ut építésének 
megkezdése tárgyában. Ugyanannak jelentése a 
háztartási alapból tett utalványozásáról. Alispáni 
jelentés megyebizottsági póttag behívásáról. 
Igazolatlanul távol maradt választott közig, bi­
zottsági tagokat a közigazgatási bizottság be­
jelenti. A vármegye számonkérőszékének 1909 
május hó 11-én tartott üléséről felvett jegyző­
könyv. Dalmy Barna vármegyei lll-ad aljegyző 
kérvénye, melyben állásáról való lemondásának 
elfogadását és felmentését kéri. Vármegyei 
tisztiügyész jelentése a földadó kataszter ki­
igazítása tárgyában teendő intézkedésekről. 
Ugyanannak jelentése Hajdúszoboszló város 
által gyermekmenhely céljára szerzett házvétele 
ügyében. A debreczeni kir. törvényszék elnö­
kének átirata a kerület-háznál levő szükség- 
újra építése tárgyában. Az Országos Magyar 
Kertészet Egyesület kérvénye az általa rende­
zendő kiállításra tiszteletdij adományozása iránt. 
Nógrád megye közönsége Madách Imre sírem­
lékére adományt kér. Szepes vármegye közön­
sége a gyámhatósági pénzkezelés módosítása 
tárgyában hozott határozatát pártolás végett 
megküldi. Hajdúszoboszló város 59—909. kgy. 
számú határozata a piaci árusátrak építése 
ügyében, felebbezéssel. Hajduhadház község 
képviselőtestületének közdűlő ut eladása tár­
gyában kelt határozata, felebbezéssel. Mikepércs 
község 211 —1909. sz. határozata, mely szerint 
a kataszteri helyszinelési költségek fedezésére 
valamelyik vármegyei alapból 2000 korona köl­
csönt vesz fel. Özv. Magyar Jánosnénak segé­
lyezés iránti kérvénye. Hajdúböszörmény 1908. 
évi koldus-ápolda alap pénztári számadása. 
Kóroda-alap 1908. évi számadása. Alsójózsa 
község 1909. évi pótköltségvetése. Hajdúbö­
szörmény város 1908. évi közpénztári száma­
dása. Hajdúböszörmény város 1008. évi sze­
gény-alap pénztári számadása.

Bányai István meghalt.
Debreczen, junius 7.

Mélységes gyász és szomorúság 
köitözött be a Hatvan-utca 30. számú, 
a dúsgazdag Bányai család egyik há­
zába. Bányai István, a széles körben is­
mert, régi debreceni polgár család fia­
tal, élete tavaszán levő, mindössze har­
minc éves tagja váratlanul, igen tragi­
kus körülmények között elhunyt. Halála 
elhunytának tragikus körülményei város­
szerte mély részvétet keltettek, mert Bá­
nyai Istvánt mindenütt tisztelték és be­
csülték. — A sötét és vigasztalhatatlan 
gyászba borult család bánatát és szo­
morúságát pedig még fájóbbá teszi az, 
hogy a végzet, a kiszámíthatatlan végzet 
Bányai Istvánt önkezével maga ellen 
emelt revolver halálthozó golyója által 
szólította ki az élők sorából.

Bányai István szép fiatal feleségével és 
édesanyjával a Hatvan-utca 30. szám alatt lakott. 
Édesapja nemrégiben elhalt. A kedves, meleg 
családi tűzhelynek fényt, ragyogást két viruló 
kis gyermek adott. Bányai istván maga is igen 
vigkedélyü ember volt. Azonban betegsége sok 
kinos percet szerzett neki. Gyomorrákja volt, 
mely ellen hiába keresett gyógyulást. Ez év 
februárjában a fővárosi Glück-féle szanatóriumot 
kereste fel, hol mintegy hat hétig kezelték. A 
rák azonban legtöbb esetben gyógyíthatatlan 
és a szanatóriumban csupán enyhületet, nem 
teljes gyógyulást adhattak a betegnek.

Március közepén tért vissza a szanató­
riumból a családi körbe Bányai. A tavaszi 
enyhe napsugár igen jól hatott állapotára és a 
legutóbbi hónapok alatt nem kínozta régi baja.

Változás csak tegnap állott be nála. Va­
sárnap délután kikocsizott elepi tanyájára, hon­
nan este fél tizenegy órakor tért vissza. Aztán 
nemsokára nyugalomra tért és reggel rendes 
időben fölkelt. Az éjjelt is nyugodtan töltötte.
A reggeli órákban egészen jól érezte magát, 
úgy hogy a délelőtt folyamán egyik ismert 
debreczeni ügyvédet akarta felkeresni. Az udvar 
egyik kis szobájában, hol mindig szívesen tar­
tózkodott, megreggelizett, odahívta szerető nejét 
és nyugodtan elbeszélgetett vele. Sőt még az 
ebéd iránt is érdeklődött. Fél kilenc tájban 
minden átmenet nélkül hirtelen rosszullétről 
kezdett panaszkodni, nagyfokú láz vett erőt 
rajta. Neje lefektette a pamlagra és aztán ki­
ment a szobából, hogy a szomszédban lakó dr. 
Hütter Károly orvost áthivassa.

Ez alatt az idő alatt, rövid pár pillanat 
időközben revolver dörrenés hallatszott: Bá­
nyai István a pamlagon Browning revolverrel 
fejébe lőtt. A golyó a halánték felett hatolt be 
és súlyos sérülést okozott. A szerencsétlen em­
ber elvesztette eszméletét.

A megdöbbent háznép rögtön ágyba fek­
tette a súlyosan sérült Bányait, kinek betegá­
gyánál csakhamar megjelentek Dr. Ujfalussy 
József, Dr. Csikós és Hütter Károly orvosok.
A beteg azonban nem nyerte vissza eszméle­
tét és a rendőrség, melynek az esetet szintén 
jelentették, nem tudta kihallgatni.

Bizonyos, hogy Bányai István pillanatnyi 
idegrohamában fordította maga ellen a fegy­
vert. A revolver ugyanis állandóan nála volt. 
Éjszakára is mint mindig, úgy tegnap este is 
az éjjeli szekrényre tette azt, mégsem gondolt 
soha ilyen végzetes elhatározásra. Valószínű 
azonban, hogy régi betegségének kiujulása, a 
nagyfokú láz idézte elő azt a végzetes idegro- 
hamot, melyet aztán a revolverlövés feje­
zett be.
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Felesége és édesanyja egész nap pilla­
natra sem hagyták el a beteget, kinek állapota 
azonban a leggondosabb ápolás dacára is dél­
után már válságosra fordult. Késő délután az 
orvosok konzíliumot tartottak és már ekkor 
látták, hogy a beteg menthetetlen. A golyó az 
agyába jutott és ez okozta a halálát, mely ke­
véssel este 8 óra előtt következett be, Meghalt 
anélkül, hogy csak egy percig is magához tért 
volna.

Bányai István hült tetemeit 9-én délután 
4 órakor helyezik örök nyugalomra. A temetést 
Dankó M. temetkezési intézete rendezi.

EGYHÁZ, ISKOLA.
Kapuzárás a főiskolán. A debreczeni 

ref. főiskola évzáró ünnepélye 1909 évi junius 
hó 12-én lesz a következő programmal: Isten- 
tisztelet a nagytemplomban ; kezdődik d. e. 10 
órakor. 1. Fennálló ének. 37. dicséret 1-ső 
verse. 2. Gyülekezeti ének. 3. Hit, Bognártól, 
előadja a főiskolai énekkar. 4. Imádság. Mondja 
Csiky Lajos főiskolai lelkész. 5. CXVI. zs. Elő­
adja a főisk. énekkar. 6. Gyülekezeti ének. 
179. dicséret 10-ik verse. Istentisztelet után 
gyülekezés a kollégium dísztermében, hol akad. 
igazgató üdvözli az egyházkerületi elnökséget, 
hatóságokat és a tanári karokat.

0 Csokonai-kör Mikszáth Hálmániioz.
Üdvözlő levél a jubiláló íróhoz.

Dcbrcczen, junius 7.
A Csokonai-kör vasárnapi közgyűlésének 

egyik legszebb mozzanata volt az a meleg üd­
vözlés, melyet a kör az immár 60 éves Mik­
száth Kálmán iránt nyilvánított. A hozzá inté­
zett üdvözlő levél egész terjedelmében igy 
hangzik:

Mélyen Tisztelt Urunk !
A magyar irodalom géniusza kevés Író­

nak és költőnek adott hosszú életet és még 
kevesebbet ajándékozott meg sokáig tartó 
munkabírással. — Szinte zúgolódásra nyílik 
ajkunk az irodalmi gondviselés ellen, ha iro­
dalom történetünk nagyjai közül emlékezetünkbe 
idézzük Csokonait és Petőfit, akik éltók tava­
szán dőltek ki, Balassát és Zrínyit, akik férfi 
koruk delén véreztek el, Katona Józsefet és 
Kemény Zsiginondot, akik fásultan, idő előtt 
tették le tollúkat.

Annál hálásabb érzéssel, annál tisztább 
lelki örömmel adózunk most a jóságos isten­
nek és hogy emellett megtartotta ifjúi munka­
kedvét, szelleme íideségét, teremtő ereje tel­
jességét.

Midőn ez alkalomból mély tisztelettel és 
szivbeli hódolattal üdvözöljük Nagyságodat, 
egészen eltölt bennünket annak a büszke tu­
data, hogy milyen mérhetetlen kincset bir a 
magyar irodalom Mikszáth Kálmánban. Valóban 
nem tudjuk mit csodáljunk inkább Nagyságod 
írói egyéniségében, a mély érzelmet-e, amely- 
lyel hőseit szivünkhöz forrasztja, a könnyed 
szellemességet-e, amellyel tárgyain személyein 
uralkodik, avagy azt a szintjátszó, kifogyhatat­
lan humoit, amely végig ömlik minden alkotá­
sán, hogy oly magasabbrendü lelki élvezetet 
nyújtson, aminő csak egy Dickensben, egy 
Dalidéiban, egy Jókaiban található.

De bámulattal határos elismerésünk Nagy­
ságodnak formamüvészete iránt is, melylyel 
tökéletességig fejlesztette a magyar prózának 
több műfaját, a novellát, a rajzot, a karcolatot, 
amellyel megadta a magyar stílusnak azt a 
könnyedséget, amelyért eddig idegenbe, főleg 
a franciákhoz, jártunk. Különös melegséggel 
magasztaljuk azért is, hogy hosszú irói pályá­
ján, a 1 ótatyafiaktól a Noszty-fiukig, A jó pa­
lócoktól Szentpéter esernyőig sohasem lett 
idegen, sohasem sodortatta magát el idegen 
áramlattól, sem naturalizmustól, sem dekeiden- 
ciától, még tárgyért sem fordult a külföldhöz, 
hanem megmaradt mindvégig magyarnak, ez­
zel egyszersmind egyszerűnek és természetes­
nek, aki a legteljesebb művészi hatást is el 
tudja érni csupán nemzeti eszközökkel, a ma-
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gyár nyelv, a magyar előadás, a magyar el- 
mésség örökké fényes fegyvereivel. Meg is 
vagyunk győződve, hogy a magyar irodalom­
történet, amint Jókait a nagy mesemondónak 
dicsőíti, igy fogja Mikszáth Kálmán nevéhez 
illeszteni a magyar-társalgás, a magyar szelle­
mes előadás nagy mestere kitüntető címét.

Fogadja nagyságod ismételten kifejezett 
lelkes üdvözletünket azon jó kívánságunkkal 
együtt, hogy alkotásokban gazdag élete terjed­
jen még számos munkás évre, hogy újabb 
meg újabb költői müveinek még hosszú soro­
zata nyújtson nekünk itthon gyönyörűséget és 
szerezzen a magyar irodalomnak a nagyvilág­
ban becsületet.

A debreczeni Csokonai-körnek 1909 ju­
nius 6-án tartott rendes közgyűlése nevében 

Hódoló tisztelettel :
Géresi Kálmán, Kardos Albert,
a Csokonai-kör a Csokonai-kör

elnöke. titkára.

A kiváló bór- és lithnimos gyógyforrás

▼ eso- és hólyagbajoknál, köezrénynél, csokor-
betegségnél én huruton bAntalinak»ál kitűnő hatieu. 

Természetes vasmente:» savanyúvá«.
Kapható áaványvizkereskedóahen vagy a Sziuye-Lipóczi 
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Kereskedő ifjak dalestéje.
Fényesen sikerült dal estélyt rendezett va­

sárnap este a kereskedő ifjak dalköre a Royal- 
szálloda dísztermében. A kiváló gonddal össze­
állított műsor számokat Rácz Károly és fia 
zenekara nyitotta meg, a mely után a keres­
kedő ifjak Dalkörének vegyeskara adott elő 
magyardalokat nagy hatás mellett. Az estély 
fénypontját Rosner (Sándor) Ilonka a pécsi 
színház kiváló művésznője képezte. Zajos taps­
vihar fogadta a bájcs művésznőt, a ki vig 
monológokat és kuplékat adott elő az ő köz­
vetlen, elragadó művészetével. Áz édes rnédi, 
György és a szerelem, Pier és Ninon és a 
folytonos újrázások miatt még más öt előadott 
száma révén szép tehetségének adta tanujelét 
a színpadon. A rendezőség szép virágcsokor­
ral kedveskedett a kisasszonynak. Nagysikere 
volt Jánossy Antal püspökladányi ref. ének­
vezérnek, akinek énekszámait Csáthy Ferencz 
kisérte gondosan. A kereskedő ifjak Dalköre 
két számmal szerepelt a műsoron, előbb egy 
finn dalt, majd pedig Fráte nótákat adott elő 
nagy tetszéssel. A Rákóczy-induló fejezte be 
a szépmüsort, a melynek befejezése után táncra 
perdült az ifjúság. A jólsikerült táncmulatság 
a késő reggeli órákig tartott.

Asszonyok: Halmágyi Zsigmondné, Ku- 
binyi Béláné, Botos Antalné, Nagy Lajosné, 
Tóth Ferenczné, Buray Istvánné, Lechner Ká- 
rolyné, Govrik Miklósné, Györffi Károlyné, 
Szanyi Jánosné, Deutcli Ignátcné, Pányi Ist­
vánné, Püspöki Lajosné, Tóth Károlyné,
Sclivacz Dánielné, özv. Váradi Józsefné, Nagy 
Lajosné, Rajczi Györgyné, Heischnecker Fe­
renczné, Juhász Istvánné, Buray Sándorné,
Halupka Józsefné, Sallay Sándorné, Trigárszky 
Emilné, Arabetz Fülöpné, Schwartz Ármin né.

Leányok: Schwartz Etelka, Schwartz
Rózsika, Halmágyi Ilonka, Sinai Rózsika, Sinai 
Ida és Böske, Gyüre Berta, Botos Mariska, 
Nagy Erzsiké, Tóth Mariska, Tóth Juliska, 
Tóth Karolin, Buray Rózsika, Buray Mariska, 
Lechner Mariska, Lechner Böske, Györffy 
Lenke, Györffy Margit, Gyarmati nővérek,
Deutsch Erzsiké, Prunyi Ilonka és Erzsiké, 
Püspöki nővérek, Póth Ilonka és Annuska' 
Várad! nővérek, Nagy Erzsiké, Rajczi Margitka, 
Kusinki Ida, Juhász Mariska, Juhász Margitka, 
Buray Rózsika, Halupka nővérek, Orent Irént, 
Arabetz Gizella, Sándor Ilonka, Rósher Gizi, 
Heischnecker Stefánia.

1909. junius 8.

ZVO munháshert Debrecenben.
Az egyesület közgyűlése.

Debrecen, junius 7.
A Weszprémy Zoltán főispán és Kovács 

József polgármester védnöksége alatt álló 
„közhasznú munkáskertek egyesülete“ vasárnap 
délelőtt tartotta meg közgyűlését. — Elnökeivé 
lettek Domahidy Elemér, dr. Kerézy Gyula, 
Szántó Győző és dr. Tüdős János. Alelnökök : 
Bárdos Géza, May Andor, Oláh Károly és Szá- 
vay Gyula. Választottak azonkívül 36 választ­
mányi tagot, kik Debrecen társadalmának szine- 
javából kerültek ki. Az alakuló közgyűlés leg­
kiemelkedőbb mozzanatát képezte az, amikor 
Szántó Győző a 240 viruló munkáskertet az 
immáron megalakult egyesületnek átadta. — 
Hosszú kocsisorban vonult ki a közgyűlés a 
város szivéhez legközelebb fekvő két kertte­
lepre, a „Délibáb“- és a „Petőfi“-telepre és 
igaz gyönyörűséggel szemlélte a szépen mü­
veit kis munkáskerteket és azok örömteli bir­
toklóit, akik a közgyűlés megtisztelő látogatá­
sát zajos ovációval fogadták. A Szántó Győző 
által kiadott ismertető munkának számos pél­
dánya a látottak hatása elkelt. t

A választmányi tagok névsorát itt kö­
zöljük :

Aczél Géza, dr. Brunner Lajos, Békéssy 
László, Csanak János, Debreceni Jenő, dr. 
Dezseö Kálmán, Dózsa György, gróf Dégen- 
feld József, Dávidházy Kálmán, dr. Fejér Fe­
renc, Fáik Lajos, dr. Gáspár Géza, Hatvani 
József (Bpest), dr. Hegedűs Lóránt (Bpest), 
Jánosi Zoltán, dr. Jászi Viktor, Király Gyula, 
Kozma László, Komlóssy Arthur, dr. Kovács 
Gábor, Kuti Zsigmond, dr. Kun Béla, Löfko- 
vits Arthur, Márk Endre, dr. Magoss György, 
dr. Nagy Lajos, Polgár Zsigmond, Rickl An­
tal, Szele György, Szentkirályi Tivadar, dr. 
Szász Adolf, dr. Szántó Sámuel, Sesztina Jenő, 
Stégmüller Árpád, dr. Tüdős Kálmán, Török 
Gábor. Számvizsgálók: Fürst Ödön, Poroszlay 
László, Winkler Márton.

ÚJDONSÁGOK.
A vasárnapi tornaverseny.

Küzdelem Debreczen városa dijáért.
Debreczen, junius 7.

A debreczeni tornaegyesület vasárnap dél­
utáni versenye, dacára a" kedvezőtlen időjárás­
nak, igen szép erkölcsi eredménynyel zárult. 
Debreczen tiszteletdiját a magyar Testgyakor­
lók Körével szemben a Nemzeti Tornaegylet 
részére Haberfeld Győző nyerte meg s ekként 
a dij megtartotta vándordíj jellegét. Kitettek 
magukért a római katholikus gimnáziumi és fő­
reáliskolai növendékek is, akik úgy szabad-, 
mint szertornászati számaikkal elragadták a 
közönséget. A diákok betanítása, azok fegyel­
mezettsége Strifler Ferencz és Alt Henrik torna­
tanárok érdeme.

A verseny eredménye egyébként a követ­
kező :

100 jardos síkfutás, (Junior.) Indul 4. 
Győztesek : I. Vadon Géza dr., II. Kürömy 
László MAC, 111. Pál Ferencz Nyh. TVE.

Összetett szertornázási egyéni verseny. In­
dul 4. Győztesek: I. Haberfeld Győző NTE, 
11. Rosinger Emil MTK, III. Detre Gusztáv DTE, 
IV. Csabay Gyula Sp. AAC.

Magasugrás. Győztesek : I. Vadon Géza 
DTE, II. Zöld József DTE, Ili. Bornemissza 
Béla.

Egyéni összetett tornászat! verseny. Indul 
3. Győztesek : I. Molitorisz József ÁAC, IL 
Ladányi Adorján DTE, III. Detre Gusztáv DTE.

7-2 angol mértföldes síkfutás, (Junior.) 
Indul 5. Győztesek: I. Fülöp Miklós D I E, 
II. Gábor Áron DTE, 111. Rotli Lajos DTE.

Távolugrás. Indul 5. Győztesek : 1. Fé­
nyes Jenő DTE, II. Szökő Alajos DTE, Hl. 
Vadon Géza.
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— Rákossy és a debreczeni ifjúság.

A debreczeni ifjúság Rákossy Viktort üdvözölte 
ama ismeretes cikkének megírása alkalmával. 
A távirat igy szólt:

Rákossy Viktoi 
országos képviselő urnák

Budapest.
A debreczeni református jogakadémia ifjú­

sága lelke£ teljes melegével üdvözli Nagyságo­
dat a debreczeni egyetem érdekében kifejtett 
tevékenységéért.

Az ifjúság nevében 
Makfalvi Qósa István 

jogászelnök.
Rákossy Viktor most a következő meleg 

hangú levéllel válaszolt a táviratra.
Budapest, 1909. junius 3.

Igen tisztelt Uram !
Az ifjúság üdvözlő táviratát megkaptam. 

Szivemből köszönöm. Ebben a küzdelemben 
az ifjúságnak is megvan a maga nagy szerepe 
s mi számítunk rá, hogy a döntő pillanatok­
ban lobogó lelkesedését mindig ott fogjuk 
látni magunk körül. Kérem, köszöntse nevem­
ben Debreczen akadémiai fiatalságát s bizto­
sítsa legmelegebb rokonszenvemről.

Kiváló tisztelettel kész hive
Rákossy Viktor.

— Szabadságon. Csáky János vágóhídi 
igazgató harmincnapi szabadságra ment meg­
rongált egészségének helyreállítása végett. A 
szabagságidőt egy felvidéki fürdőn fogja el­
tölteni.

— Szőlősgazdák egyesülete.
Debrecenben több nagyobb szőlőbirtokos 
megalakította vasárnap a Debreceni Sző­
lősgazdák Egyesületét. Az igazgatóság 
tagjai lettek gr. Dégenfeld József, Lati- 
novics Mihály, dr. Balkányi Miklós, Po- 
rosziay László, dr. Váradi Szabó János 
és dr. Berger Andor szőlőbirtokosok. 
Elnökül gr. Dégenfeld József, alelnökül 
Latinovics Mihály, ügyvezető titkárul 
Balkányi Béla választattak meg. Egyelőre 
csupán a szőlő és bortermeléshez szük­
séges anyagok közös számlára való ol­
csó beszerzésével, boranktiók és borvá­
sárok rendezésével szándékozik az egye­
sület foglalkozni, de később működését 
borpincék építésére és Debrecen szőlő 
és bortermelésének és értékesítésének 
minden irányban való előmozdítására is 
ki akarja terjeszteni.

Eskütétel. Somogyi Rezső kinevezett 
számvevőségi számgyakornok ma tette le a 
polgármester kezébe a hivatalos esküt.

. — A kataszteri felmérések. A föld-
mi ve lesi ágakban beállott változások feletti 
szemlék megkezdődtek. A szemléket három 
bizottság végzi, melyeknek vezetői Bayk-Szilágyi 
lime, Dudinszky Emil és Tolnay Elemér ka­
taszteri szakdijnokok. A szemlék eredményét 
uasba foglalják s az adókivetésnél felhasz­
náljak.

A Hortobágy vendégei. A
riortobágyot tegnap meglátogatták El ísc- 
her Viktor az osztrák-magyar bank ma­
gyarországi főfelügyelője és Schmidt Fri­
gyes, a bank vezértitkár helyettese. A 
vendégeket Kernhoffer József, Vecsey 
Imre és Király Gyula kalauzolták. — A 
Hortobágy megtekintése után bucsuláto- 
gatást tettek Kovács József polgármes­
ternél s megköszönték a város szives 
vendégszeretetét s egy kellemes kirán­
dulás emlékével utaztak tovább.

— Zeneakadémai hangverseny. Szán­
dékosan irtuk igy a címet, mert igaz meggyő­
ződésünk, hogy akadémia, felső iskola az, mely 
nyen magas színvonalon álló hangversenyt 
produkál fennállásának első esztendejében. A 
műsoron szereplő zeneszerzők neve is kész

garanciája a komoly iránynak: Schubert, Mo­
zart, Chovan, Mendelsohn, Gluch, Moszkonszky, 
Sarvenka, Csajkowszky, Raff, Sauer, a klasszi- 
kus, a modern irányzatnak legnevezetesebb 
képviselői. A műsor elején négy bájos kis 
lányka szerepelt. Mind kezdő még, de tudásuk 
alapos s játékuk már is biztos és kifejező. A 
gyakorló- és közép-osztály növendékei is ki- 
togastalanok voltak valamennyien. Különösen 
te tunt Udvardy Mariska és Popper Ferencz, 
kik mar régebben tanítványai P. Nagy Zoltán- 
nak. Matolai Irént szép előadásáért, Cs. Mező 
Mariskát pedig művészi technikáját tapsolták 
lelkesen. A műsor utolsó száma S. Szabó Emma 
minden széppel, jóval elhalmozható pompás 
eloadasa volt, mely után az összegyűlt előkelő 
közönség a legteljesebb megelégedéssel távozott.

— Működik a zsűri. A Kossuth- 
szobor biráló-bizottság ma délelőtt Ko­
vács József polgármester elnöklete alatt 
megkezdte működését a nagyerdei pa- 
villonban. A bírálat három napig tart, 
amely után a zsűri meghozza dön­
tését.

— Egy huszár és három civil. Ed-
digelé sötét homály fedi annak az esetnek a 
részleteit, amelynek egyik szereplője Szilvái 
József huszárezredbeli katona. — A huszárt az 
elmúlt éjjel Tóth Sándor detektív a Nemzetőr­
utca 3. szám alatt vérbefagyva, eszméletlen ál­
lapotban találta. Az utcából éppen akkor ira­
modott ki három alak, kik észrevéve a detek­
tívet, menekülni igyekeztek. Beszaladtak az 
Arany János-utca végén egy házba, ahol az 
istállóban elrejtőztek, magukra zárva az ajtót. 
Tóth detektív üldözőbe vette őket, azonban 
közben visszaindult, hogy a sebesült huszár­
nak segélyt nyújtson. A szerencsétlen katona 
irtózatosan össze volt verve. Kocsin beszál­
lította a központra, hol kimosták, bekötözték 
sebeit és eszméletre téritették, mikor is el­
mondta, hogy néhány civil ember az utcán 
minden ok nélkül rátámadt és leütötte. Tóth 
Sándor csakhamar kiderítette a verekedőket. Az 
Arany János-utcai menekülők Nádas Sándor, 
Gráféi József, Pál Sándor kocsisok személyé­
ben. Ezeket szintén kihallgatták, de vallomásuk 
annyira zavaros, hogy a valódi tényállást nem 
világítja meg kellően. Különben közülök is Ná­
das Sándornak fején életveszélyes szúrás van. 
A körülményekből ítélve valószínű, hogy a hu­
szár és a három civil valami mulatságon kü­
lönböztek össze. Az összeveszés aztán az ut­
cán nyert véres elintézést. Úgy a huszárnak, 
mint Nádasnak állapota aggasztó.

— Eljegyzés. Bethlenfalvi Bethlenfalvy 
Imre, m. kir. honvédszázados eljegyezte Ta­
kács Gabyt, Takács Ferencz ügyvéd leányát.

— Az Arany Bika Mulató sikerekben 
oly gazdag műsora ismét egy elsőrendű szám­
mal gyarapszik. Kedden lép fel először Gladis 
Milton angol ének- és táncosnő, ki eddig a 
világ legelső variete-szinpadain s igy legutóbb 
a Fővárosi Orfeum műsorának volt egyik leg­
vonzóbb száma. A műsor többi számai, élükön 
Gyárfás Dezsővel, ma teljesen uj szóló szá­
mokkal lépnek fel. Elna Sorensen, a világszerte 
ünnepelt dán szépség már csak pár napig ma­
rad a mulató tagjai sorában, amennyiben szer­
ződési kötelezettségei külföldre szólítják.

— Rablótámadás a Vérvölgy 
alatt. A hajdú vidéki közbiztonságra nem 
éppen megnyugtató világítást vet az az 
eset, amely egy Holländer Dezső nevű 
gépügynök és annak felfogadott nap­
számosával, Furkó Gyulával történt. A 
két ember ma reggel véres sebektől bo­
rítva jelentkezett a debreceni közkór­
háznál, ahol előadták, hogy az éjszaka 
Kábáról jövet az úgynevezett Vérvölgy­
nél több emberből álló rablóbanda meg­
támadta őket. Pénzt követeltek tőlük 
nagy fenyegetések között, amit azonban 
nem adhattak, mert a képügynök Kábán 
összes pénzét, 500 koronát postára 
adott. Erre elrabolták az eladás céljá­
ból náluk volt képeket és egyéb érték­
tárgyaikat és mert védekezni mertek, ir­
galmatlanul elverték mindkettőjüket. Az­

tán a rablók Kaba felé elmenekültek. 
Az összevert és kirabolt képügynök és 
embere, állításuk szerint, szakadó eső­
ben, gyalog jöttek be Debrecenbe az 
eset megtörténte után, hogy itt jelentést 
tegyenek a rendőrségen és gyógykeze­
lésben részesüljenek. A kórházban a két 
embert ápolás alá vették. A rablóhistó­
ria dolgában pedig a nyomozást meg­
indította a hatóság.

— A jog- és pénzügyi bizottság ülése.
A jog- és pénzügyi bizottság junius hó 8-ik 
napján kedden délutáe 3 órakor a városháza 
kistanácstermében ülést tart. Tárgyak. 1. A 
helyi vasút villamossá átalakításnak kérdése. 
(Terület átengedés! szerződés tervezete megje­
lenik a „Város“ folyó hó 5-iki számában,). 2. 
Debreczen sz. kir. város monográfiájának meg- 
iratása. 3. Egyébb esetleges folyó ügyek.

— Szerelem miatt. Sötét verem a sze­
relem, melynek igen elkeseredett rabja akadt 
Kozma Imre 20 éves fodrász segéd személyé­
ben. A bubán született ifjú kis hijja, hogy tra­
gédiát nem rendezett az este. A kiskassának 
nevezett korcsmában italozás közben nagy ke­
serűségében borban szublimátot oldott fel és 
azzal megakarta magát mérgezni. A mérgezett 
italt kiütötték a kezéből, mire a még nála volt 
másik szublimál pasztillát, mielőtt megakadá­
lyozhatták volna, — hirtelen bekapta és le­
nyelte. Szándéka azonban igy sem sikerült, 
mert azonnal kezelés alá vették és megmen­
tették elkényszeredett életét. A szerencsétlen 
borbélylegénynek különben már két testvér­
bátyja követett el öngyilkosságot. Ugylátszik, 
hogy a fátum elől, mely a familliáját üldözi, ő 
sem tud menekülni.

— A nap haloltai. Az állami anya­
könyvi hivatalban a tegnapi nap folyamán 
a következő haláleseteket jelentették be : 
Nagy Mária ref. 2 hónapos, Babis Mihály r. 
kath. 30 éves, Kóródi Liza ref. 42 éves, Hu­
szár Mihályné ref. 41 éves, Hári Katalin róm. 
kath. 2 hónapos, özv. Tar Jánosné 82 éves, 
Simon Mária ref. 2 hónapos, Balogh Antal ref. 
8 óra, Erdei István ref. 13 hónapos, özv. Nagy 
Jánosné r. kath. 62 éves, Kronovszky Sándor 
ref. 18 éves, Kiss Árminná ref. 60 éves.

— Bőrkiütések ellen a leghirneve- 
sebb orvosok a páratlan összetételű, természet­
adta Ferenc József-keserüvizet alapos vér- 
tisztitó hatása miatt már évtizedek óta kiváló 
gyógyeredménynyel rendelik. Naponta éhgyo­
morra fél pohárral iszunk. Bevásárlásnál úgy a 
füszerüzletekben, mint a gyógytárakban kérjen 
határozottan „Ferenc József“-keseriivizet.

— Fürdő idényre remek választók fürdő 
köpenyegek, fürdő lepedők, úszó ruhák turista 
ingekből nyári paplanok divatos harisnyák és 
zsebkendőkből, egyszerű és díszes batist fehér­
nemű jómosó zefirek, kartonok és batisztokbót. 
Kardos László Debreczen Kossutli-u. 9. vászon 
kész fehérnemű és menyasszonyi kelengye üzlete.

— Egy megbízható bolti szolga fel­
vétetik Tóth Gyula vasnagykercskedőnél folyó 
hó 15-ikére.

— Uraktól levetett ócska ruhákat igen­
tisztességes árban vesz Rósenberg Béni Deb­
reczen Bádogos-utcza 1.

— Mentze Henrik áruházában a leg­
jobb minőségű fésűk, fésű készletek, fej- 
diszek, hajtük, illatszerek és szappanok, 
olcsó szabott árak mellett kaphatók.

— Pénz-, szivar-, czigaretta-tárcák 
női kézi-táskák, úti bőröndök és utazó­
kosarak a legolcsóbbak Mentze Henrik 
áruházában.

Haszonbérbe kiadó 101 kát. hold 
kaszál ló a Bánkon, a Ludashoz közel. Értekez­
hetni a tulajdonosnál Rákóczy-u. 25.

— Megérkeztek az ujtöltésü zseb vil­
lany lámpák Mentze Henrik áruházában, 
Kossuth-u. 4. szám.

— Eladó szép ház Kossuth-utczán, nyolc 
százalékot jövedelmez. Czim a kiadóba.

A legjobb izü aromás pörkölt kávé 
Félegyházynál kapható. Villanyüzemii kávé pör- 
kölde a kirakatban Piacz és Miklós-utca sarok

*1 ,• •



DEBRECZEN

120.000 koronás lopás.
Kovács Gusztáv, mint följelentő.

Debreczcn, junius 7.
A szatmári rendőrség, mint tudósítónk 

telefonozza, szenzációs lopási ügyben folytat 
nyomozást. Az ügyet még érdekesebbé teszi az 
a körülmény, hogy Kovács Gusztáv a volt és 
elpáholt darabont főispán is szerepel benne, ő 
mint feljelentő.

Az ügy előzménye az, hogy Halmi János 
dúsgazdag szatmári földbirtokos vagyonából 
eltűnt egy 60000 forintról szóló takarékpénz­
tári betétkönyv. Halmi rendkívül egyszerűen 
élt, nagyon sok készpénze volt s a rokonoknak 
feltűnt, hogy a pénznek ennek dacára nyoma 
sem volt. A rokonok megbízták Kovács Gusz­
távot, kinek nagybátja Halmi, hogy menjen le 
a helyszínre és szedje leltárba a magával is 
tehetetlen öreg ur vagyonát.

így került le Kovács Gusztáv Szatmárra 
és mindjárt másnap azt a felfedezést tette, 
hogy a vagyonból 60,000 forint hiányzik.

A lopás gyanúja a Halmi házában lakó 
Görög Sándorra és Galgóczi Sándornéra irá­
nyult. Mikor Galgócziné és Görög észrevették, 
hogy a rendőrség figyeli őket, hirtelen Buda­
pestre utaztak. Görög egy ügyvédnél nyert 
irnoki állást. Egy napon Görög főnökének át­
adott több ezer koronáról szóló takarékköny­
vet, hogy szerezzen rá kölcsönt. Egy Erzsébet- 
köruti bankban akarták a szathmári takarék- 
könyvet leszámítolni. Itt azonban gyanús volt 
a dolog s telefonon érdeklődtek a banknál, 
amely kijelentette, hogy a pénzt csak a betevő 
Halmi János van jogosítva felvenni. Erre a 
budapesti rendőiség kihallgatta úgy Galgóczi- 
nét, mint Görög Sándort, akik lakásán sok 
pénz és zálogcédulákat találta.

Görög Sándor egyébként Budapesten 
nagy lábon élt, feltűnően költekezett. A rend­
őrség Görögöt és Galgóczinét is letartóztta.

A történt szerencsétlenségért a kis lány 
apja, Laboncz Mihály a háztulajdonost, Stark 
Mártont tette felelőssé, aki ellen feljelentése 
folytán, mert a kút elhanyagolt állapotban volt, 
gondatlanság címen a hatóság megindította az 
eljárást.

TÁVIRATOK.
Politikusok tanácskozásai.

Budapest, junius 7. Holló és Batthyányi 
ma felkeresték Wekerlét, majd Kossuth Feren- 
czet és a politikusok másfél óra hosszat tár­
gyaltak.

Zichy és Andrássy utazása.
Budapest, junius 7. Andrássy Gyula 

gróf ma Zichy Aladár társaságában 
Bécsbe utazott.

Felhőszakadás Tolnamegyében.
Kaposvár, junius 7. Vasárnap reggelre 

Tolnamegyében felhőszakadás volt. Az óriási 
vihar a Debreczen—fiumei útvonalon több he­
lyen két-három méternyire felszakitotta a vasúti 
töltést. A vonatok csak 7—8 órai késéssel köz­
lekedhettek.

Az adanai zavargások.
Konstantinápoly, junius 7. Aduában 

447 törököt és 117 más nemzetiségűt 
tartóztattak le. Tahir tábornagyot a had­
bíróság lefokozásra és hatévi várfogságra 
ítélte.

A leánya becsülete miatt.
Kaposvár, junius 7. A kaposvári 

esküdtbiróság négy évi fegyházra Ítélte 
Szabó István ottani lakost, ki Horváth 
Andrást agyonlőtte, mert leányáról azt 
hiresztelte, hogy fiának, Horváth Mihály­
nak a szeretője.

1909. junius 8.

Regény-csarnok.
106. Regény.

A nagy rejtély.

A halál torkában.

Kútba esett gyermek. 

Csodálatos megmenekülés.
Debrecen, junius 7.

A Késes-utca 29. számú házban hajme­
resztő jelenet játszódott le ma délután. Vétkes 
gondatlanság életveszélyes szerencsétlenségbe 
sodort egy kis gyermeket, aki fölött igazán 
csak az isteni gondviselés őrködött, hogy meg­
menekült a biztos haláltól.

A házban, hol az eset történt, lakik La- 
bonc Mihály köszörűs. A köszörűsnek öt éves 
Erzsi nevű leánykája a délutáni órákban az 
udvaron játszódott le. Az udvaron két kút is 
van s játék közben a gyermek az egyik kút 
körül pajkoskodott, kergetőzött játszótársával, 
egy másik gyermeklánnyal. — Az ugrándozás 
alatt hirtelen beszakadt a kútnak korhadt 
deszka melléke és a kis leány belezuhant a 
mély kútba.

A szerencsétlenség percében a házbeliek 
közül senki sem volt kint és igy észre sem 
vették hamarjában, hogy mi történt a gyermek­
kel, aki azalatt, inig a veszedelmet megsejtet­
ték bár a szerencsés véletlen folytán megme­
nekült a vizbefulástól, a legborzalmasabb per­
ceket élte át.

Esés közben ugyanis a szerencsétlen kis 
leányka ruhájánál fogva fennakadt a kútnak 
va.ami kiálló részébe, úgy hogy a négy méte­
res vízbe csak nyakig merülhetett. Ennek a kö­
rülménynek köszönhette, hogy életben maradt. 
Rettenetes helyzetéből csak percek múlva tud­
ták kiszabadítani. Nagyobb baja nem esett de 
az átélt ijedelem és az estében kapott ütődések 
következtében mégis úgy megbetegedett, hogy 
most orvosi segélylyel ápolják szülői lakásán

Közgazdaság.
Budapesti gabonatőzsde.

(Déli zárlat.)
Budapest, junius 7.

Buzakinálat és vételkedv mérsékelt 
Szilárd irányzat mellett 8000 méter­
mázsa került forgalomba 10—15 fillérrel 
drágább árakon. Egyéb gabonanemek 
szilárdak. Idő: meleg.

Búza októberre ....
Búza áprilisra....................
Rozs októberre ....
Zab októberre....................
Tengeri júliusra ....
Tengeri augusztusra . . .
Repce augusztusra . . .

13.56—57
13.96—97
10.30—31
7.67—68
7.86—87
8.-------- 01

14.35—45
na ,

TÖRVÉNYKEZÉS.
§ Bűnügyi főtárgyalások. E héten a 

debreczeni kir. törvényszéken a következő bűn­
ügyek kerülnek tárgyalás alá: Junius hó 8-án 
kedden főtárgyalások Tóth János s 4 társa 
ellen lopásokért. Kun Ferencz ellen—gondat- 
lanságból okozott emberölésért. Özv. Kun Bá- 
lintné ellen—lopásért. Junius 9-én szerdán 
Hegedűs ..Gyula ellen—hivatalos sikkasztás bűn­
tettért. Ozv. Szabó Mihályné ellen—kerítés 
bűntettéért. Junius hó 11-én pénteken H. Papp 
Vaszilika s társai ellen—pénzhamisításért. Elis- 
her János ellen -lopásokért. Fancsi Gyula s 
társa ellen—lopásért. Ugyanaznap a II. számú 
tanacs előtt Kiss Juliánná ellen—hatóság elleni 
erőszakért. Lovts Scharlach et Comp hamburgi 
cég ellen 5 rendbeli kivándorlási kihágáséit. 
Junius hó 12-én, szombaton Burai Ignác s 
tarsa ellen testisértésért, Lakatos Czipó Imre 
ehen lopásért, Megyesi Mária ellen lopásért, 
J. Szabó Sándor ellen lopásért.

— Aggódva gondolkoztam feletted az 
éj hosszú, álmatlan óráiban. — Mily a„ 
gódva, azt megfogod érteni, ha azt mondom 
hogy szemrehányást teszek magamnak érte how 
nem tettem többet szerencsétlen házasságod 
megakadályozására. S pedig nem is tudom mit 
tehettem volna egyebet, mint a mit tettem i Fiam 
bevallotta nekem, hogy álnév alatt, udvarol ne 
ked, de soha sem mondta, mily név alatt hol 
lakói, kik rokonaid s barátaid. Tán módot kel­
lett vona találnom ennek kipuhatolására. Talán 
kilétednek nyomára jutva, fel kellett vala vilá 
gositanom tégedet, még azon szomorú esetben 
is, ha ez által saját fiam is ellenségemmé válik 
Én azt hittem, eleget teszek becsületemnek ha 
nem adom beleegyezésemet, ezt az által tanú­
sítva, hogy a menyegzőn sem jelenek meg. — 
Tulkönnyen adta-e meg magamat ? Most késő i 
Miért kínozzalak egy öreg asszony hasztalan 
megbánásával ? Kedves gyermekem ! ha baj ta­
lálna érni, közvetve mégis felelősnek érezném 
magamat érte. Szellemem ezen uyugtalanttó hely­
zete adja a tollot kezembe, bár nincs mit mon­
danom, mi különösen érdekelhetne. Ne menj 
Dexterhez ! Egész éjjel üldözött azon eszme, hogy 
Dexterhez való meneteled roszul fog végződni 
írj neki s mentsd ki magad! Valéria! szent 
meggyőződésem, hogy megéfogod bánni, ha e 
házba visszatérsz."

Őszintébb intésben, gondosabb tanácsban 
részesült-e valaha nő ? És mégis jó tanács, intés 
mind liiaba volt!

Hadd vallam be mentségemre, hogy anyó­
som jósága és szívélyes levele igazán meghatott, 
de perczig sem ingatta meg határozatomat. Ad­
dig, míg, mozgok, és gondolkozom, egyetlen 
egy csélom van: Miserrimes Dexter magán 
eszméit és véleményét Macallan Eustacené ha­
lálát illetőleg kipuhatolhatni. Ezen eszmékbe 
helyeztem reményemet ; ezek lesznek a vezér­
csillagok azon sötát utón, melyen haladnom kell. 
Mecallannénak válaszoltam úgy, a mint éreztem, 
hálásan, bünbánólag.

Aztán a poni-eocsiba ültem.
XXVI1. FEJEZET.

Dexter ur otthon.
A szomszédbeli utczagyerekkel teljes szám­

mal a poni-kocsi körül csoportosultak, és furcsa, 
trágár nyelvezetükkel fejezték ki tetszésüket a 
férfi kalapos „Ariel“ fölött. A szegény pom 
nyugtalankodott — az érezte a népszerű feltű­
nést, és zajongást. Hölgy-kocsisa ezalatt nagy­
szerű nyugalommal ült, ostorral kezében, észre 
sem véve a durva élezeket, melyek mint a nyilak 
röpködtek körülötte.

A mint a kocsiba szálltam, azt mondám : 
„Jó reggelt." Ariel csak annyit felelt: „Gyüh 
te!“ és elindult.

El voltam rá készülve, hogy a távol eső 
északi városrészig némán teszem meg az utat. 
Világos volt, hogy hiába kisérleném meg a tár­
salgást, s tapasztalásból tudtam, hogy nem vár­
hatom társamnak csak egy szavát ts hallhatni.
De a tapasztalás úgy látszik csalhatatlan. Miután 
vagy félórát némán hajtottaa lovát, Ariel egy­
szer azzal lepett meg, hogy beszédbe tört ki.

„Tudja-e, hogy most hová érünk ?“ kérdé, 
mig szemei mereven a poni füleire szegződtek.

„Nem !“ feleltein. „Nem ismerem az utat. 
Ková értünk ?“

„Egy csatornához érünk."
„Nos, és ?“
„Nos! kedvem volna a kocsit felbontani, 

hogy ön a csatornába bukjék."
Ezen hatalmas kijelentés némi magyaráza­

tot igényelt, s én bátorságot vettem e magyará­
zat megadására.

„Mért borítana fel?" kérdém.
„Mert gyűlölöm," volt a nyugodt s őszinte 

felelet.
„Mivel sértettem meg ?“ kérdém újra.
„Mi köze az úrhoz ?“ kérdé Ariel válasz 

helyett.
„Dexter urat érti ?“
„Igen."
„Beszédem van Dexter úrral."

Folyt. köv.
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az 1909. évi tavaszi és nyári idényre.
Eav szelvénv )1 szelvény 7 korona.

Iin rn hnwin 1 Sze,vény 10 korona. 
d.lu ill. ÜBbSZU ) 1 szelvény 12 korona.
teljes férfipuhához ) 1 szelvény 15 korona.
(iittáát, nadrág és \ 1 szelvény 17 korona.

mellény / 1 szelvény 18 korona.
EiBQBiltlö ESah / 1 szelvény 20 korona.

Egy szelvényt fekete szalonruhához 20 K.-ért, szintúgy fcl- 
öitoszövetet, turistalódent, selyemkamgarnt stb. gyári árakon 
küld a mint megbízható és szolid cég mindenütt ismert 

posztógyári raktár

SiEGÉL-IMHOF Brünn.
Minták ingyen és bérmentve.

Az előnyök, amelyekét a magánvevő élvez, ha szö­
vetszükségletét közvetlen Siegel-lmhof cégnél, a 
gyári piacon rendeli meg, igen jelentékenyek. 
Szabott, legolcsóbb árak. Óriási választék. Mintáim, 
figyelmes kiszolgálás, még a legkisebb rendelés­

nél is, teljesen friss áruban.

e®r CSÁSZÁRFÜRDŐ
BUDAPESTEN.

Nyári és téli gyógyhely, a magyar irgal- 
mas-rend tulajdona. Elsőrangú kénes hévvizü 
gyógyfürdő; modern berendezésű gőzfürdő, 
kényelmes iszap-, medence- és kádfürdők, me­
lyek kiváló gyógyhatással használtatnak az ösz- 
szes reumatikus- és idegbántalmaknál. Uszodák, 
holég-, szénsavas- és viilamosviz-fiirdök. Ivó-és 
belélegzési-kura. Prospektust ingyen és bér­
mentve küld
2864 az IGAZGATÓSÁG.

*
*
} ""3"J---------

/ Sima és mintázott női kosztüm 
és divatkelmékből

f gyenwöräs választékot tartunk.

$ Sngol- és francia blúz szövetek
^ a legújabb kivitelben.

$ Divatos biotíz selymek,
^ a legelőkelőbb beszerzési forrásokból.

J Fekere és színes napernyőkből,
J! remek választék. 2980
^ Állandó nagy raktár
^ fekete gyászkelmékbőí.

5 SZABÓ LinOSi FIAI.

Eladó házhelyek!
A vasúti gépjavító műhely 

közelében a vámospércsi or­
szágút mentén fekvő úgyne­
vezett Nyilas-telepen

házhelyek
valamint felépített munkás laká­
sok kedvező részletfizetésre örök 
áron kaphatók.

Értekezhetni lehet Dr. Már­
ton Kálmán ügyvédnél Piacz-u. 
44. szám. Ujfalussy-ház.

Á bőr ápolása kötelesség az egészség ér­
dekében s erre legalkalmasabb szer a 8

Mollitergin,
rÍIyJ'n?fíö.rzi 3 bőr <az arc- és kézbőrnek) 
udeségét, harnvasságát, rózsaszínben játszó 
fehérségét. Megszünteti a kézvörösséget. Az 
eldurvult,kirepedezett ésszélkifujtaarcot vagy 
kezet, a legrövidebb idő alatt fehérré és pu­
hává tesz ! Pouder alá is igen ajánlható I 

, . * , sa gyors és biztos! Mint bőrápoló szer
páratlan ! 1 eljesen féminentes és ártalmatlan ! 
Egy üveg MOLLITERGIN ára 1 K. Készítő helye 
s főraktára

Mih alovitsJenő
gyógyszertára a „Kigyó“-iioz

Debrecenben, Főpiac 31. sz. alatt,
2853 a városházzal szemben.

Bihszád-fiirdö
(Szatmásr-megye.)

Megnyitás május hó 15-ikén,
Meleg ásványvíz fürdők, szén­

savas fürdők, hideg gyógyvíz-inté­
zet, inhalció. Hol kényelmesen be­
rendezett szoba, vízvezeték, acetilén 
világítás. Vasúti állomás, posta éstávirda 
helyben. Prospektust és mindennemű fel­
világosítást kívánatra készséggel küld

a Ftirdőigazgatóság.

UJ TATRAFÜRED. Ee%Zen átEgész éven át 
nyitva.

Klimatikus gyógyhely, 1005 méter magasságban, a Magas-Tatra legvédettebb telepe 300 mo­
dem berendezésű szoba, villanyvilágítással, légfűtéssel.

Teljesen elkülönített szanatórium
tüdőbetegek részére. Fekvő csarnokok a fenyves közepén. Hízó kúra. Saját tehenészet Tej- 

kura. Szerűm-kezelés. Vezetőorvos : Dr. SCHARL PÁL. J
Pensio: lakás, villanyvilágítás, kiszolgálás, gyógy- és zenedij, napi hétszeri étkezés 10 koro­
natol, szobák napi 2 koronától feljebb. Modern berendezésű villák 4, 6, 8 10 szobával
konyhával teljesen berendezve, villanyvilágítással kiadók. — Kitűnő’ vasúti’ összeköttetés!

Poprádról villanyos vasút.
Prospectust kívánatra a fürdőtelep igazgatósága küld.

Igazgató : RÁCZ ARNOLD.2799

OSEffSS és BAUER,
Kizárólagos motorgyár: WIEN, XX., Dresdnerstrasse 81—83a.
Magyarországi fióktelep: BUDAPEST, VI., Podmaniczky-u. 18.

E$®nzin<

Benzinmotorok.

lokemüshigos
cséplőszerelvények a legszo­

lidabb kivitelben.
Szivógázmotorok.

A jelenkor legolcsóbb üzemereje 2—3 fillér üzemköltség óra-lóerőnkint. Több száz telep 
üzemben. Elsőrendű szolid gyártmány! Kedvező fizetési feltételek. Költségvetés és 
árjegyzék ingyen. Benzin-lokotnpbilos cséplőszerelvényeink a többek között a követke­
zőknél tekinthetők meg üzemben : Ifj. Rohody Pál, Bérezel, Szabolcsin. 4 HP. cséplő­
szerelvény. Farkas Ferencz, Bérezel, Szabolcsin. 4 HP. cséplőszerelvény. Jeskó Mihály, 
Csemernye, Varannó mellett, 8 HP. cséplőszerelvény. Dörner Károly, Nagyazar, Gál- 
szécs mellett, 10 HP. cséplőszerelvény. Ziegler Zsigmond, Mogyorós, Mándok mellett, 
4 HP. cséplőszerelvény. Kovács Albert, Berencs, Pátroha mellett .4 HP. cséplőszerelvény.

SZENT LÁSZLÓ (Püspök) HEWIZ GYÓGYFÜRDŐ
Nagyvárad mellett, Kernáts János fürdöbérlö kezelése alatt.

Kényelmes közlekedés. Vasúton Nagyváradtól '/a, kocsin 1 i órai távolságban. Május—augusz­
tus hónapokban naponta 12, vasárnap és ünnepnapokon 16 vonat közlekedik Nagyváraddal. A vasúti 
állomás a fiirdőtelcpen van.

Az európai liirii 41" C. meleg természetes hévviz javalva van : az Ízületek és izmok csuzos bán- 
talmainál. idült és különösen savas izületi loboknál, csonttörések és különösen visszamaradt vastagodásoknál, 
köszvénynél és annak kölönbözö alakjainál, idegbajoknál, melyek rheumatikus alapon keletkeztek (ischiasnál), 
különböző börbajoknál, végre női bajoknál: belsőleg : heveny és idült gyomorbántalmak, májbajok, vesekövek 
eseteiben. Állandó ftirdőorvos : Nagy Ignác dr.

A különböző igények szerint berendezett nagyszámú szobák napi ára 1 kor. 20 fill, és 6 kor. 
között váltakozik, üyógyterem (Kursalon) hírlapokkal, zongora, könyvtár és tekeasztal. Terraszok szép 
kilátással. Éttermek, cukrázda, sétalielyek a fürdötelepen es a mellette elterülő őserdőben. Az erdőben 
jó tekepálya és lawn-tennis. 2880

Öt tükör- és tizenhárom kádfürdőn kiviil mórfürdök is vannak rendszeresítve. Újonnan épült 
uszoda uszástanitással és homok-kúrával. Fürdők 40 fillértől 1 kor. 20 fillérig. Elsőrendű, kitűnő zene­
kar. — Telefon-összeköttetés Nagyváraddal. — Villamos-világitás. A legszebb kiránduló és szórakozási 
hely. Konyha és vendéglő a bérlő saját vezetése mellett. Prospektust kívánatra küld a Fürdőkezelőség.
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BEßRE EZEN, Kis
Mosó holme ujdonságoh
Zefip. Batist. Ottomán-vászon. 
.. Kreton. Boile de laine ..

Eladó birtok.
Egy 25 holdas fan- 

csikai (kaszáló fekete ho­
mok talajú)

nF eladó. ^
Értekezhetni lehet: Dp.

M9RT0H K9LM9N ügyvédnél, 
Piac-utca 44. sz. a.

Eladó szolid.
A Tócós-kert I. járáson 1 hold, 

873 négyszögöl jókarban levő szőllő, 
körül lugassal, kedvező feltételek mel­
lett eladó.

Betáblázott kölcsön van rajta 
5000 korona, a legelőnyösebb fizetési 
feltételekkel.

Értekezhetni a tulajdonossal Miklós- 
utca 41. sz. alatt. 27ss

Gyertyánliget
(Máramarosmegye)

a legszebb, legegészségesebb klimatikus erdei heavi 
gyógyhely, ásványfb'rd# és vizgyógyintézet. 

Csodálatos szép magas fekvés, por- és szélmen 
tes, ózondus, enyhe levegő, kitűnő izü és könnyén 
emészthető tiszta vasforrások. Teljesen berendezett 
vizgyógyintézet. Legradikálisabb gyógysiker • 
vérszegénység, sápkör, idegesség, neurasthenia’ 
gyomor-bélbajok és női bántalmaknál. Kényel­
mes, csinos lakások és igen jó ellátás. Igen mér­

sékelt árak.
Idény: május- október. Vasúti állomás: N.-Bocskó 
Előnyök: 1. Olcsó árak és fesztelen életmód 2 
Enyhe éghajlat és barátságos környezet. 3. Közeli 
vasútállomás és jó kocsiút. interurban telefon.
2629 A fürdőigazgatóság.
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iÉLIX GYÖGYI
Téli és nyári gyógyhely Nagyvárad

FORDO.
mellet.

Európa leggazdagabb forró kénes hőforrás, viz hőfoka 50° Celzius. Gyógyjavallat fürdő- 
alakjában, csúz (reuma) és köszvény ellen. Női betegségeknél, idült méh és petefészek gyul­
ladások, méh-hurut, medencebeli sejtszövetlob és izzadmányoknál ; Ivó gyógymód alakjában, 
idült gyomorbántalmáknál, makacs székrekedésnél, máj és epehójag betegségeinél, sárgaság 
és epeköveknél meglepő gyógyhatás. Tükör kád, mór szénsav és iszap-fürdők.

= 1908. évben 8600 állandó fürdővendég. =
Állandó fürdőorvos, állandó gyógytár, 250 kényelmes lakószoba, kitűnő vendéglők, 

jutányos étlapárak, állandó elsőrendű czigány-zene, vasárnaponként katona-zene, tennis-pálya’ 
gondozott sétautan, 200 holdas park. Május 1-től 16 vonat közlekedik naponta.

= Curtaxe és zenedij nincs. =
Prospektust küld

Posta, távirda, interurbán-telefon. Í1Z I^äZ^ätOSä^.

Debrecze
motorerőre berendezett nyomdája

Kandia=utcza 15. szám alatt.
A legújabb technikai eszközökkel szereltetett fel.
Modern gépek, uj betűk s minden más eszköz rendelkezésre 

áll ahhoz, hogy a nyomda művészies és ízléses nyomtatványokat 
állíthasson elő.

Elvállal könyvek, levélpapír, boríték, eljegyzési értesítők lako­
dalmi és báli meghívók s minden a nyomdai szakmába vágó mun­
kálatoknak müvéssies és ízléses előállítását.

Megrendelések a nyomdában és a „Debreczen“ kiadóhivatalában 
(Piacz-u. 40. szám) eszközölhetők.

Minták, árjegyzék s költségvetés díjtalan.

„Debreczen“ nyomda.

Nyomatott a „Debreczen“ könyvnyomdájában, Kandia-utcza 15. szám. Telefon 674. szám.

I
vj.;*'
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